

СОДЕРЖАНИЕ

От переводчика. Игумен Арсений (Соколов)	xvii
Предисловие к русскому изданию	xxi
Предисловие к первому изданию	xxiii
Предисловие ко второму изданию	xxv

Часть I ПРОРОК

1. Гадание и пророчество	5
1. Боги и прорицание.....	6
2. Прорицание и магия	9
3. Формы прорицания	10
3.1. Индуктивное прорицание.....	10
а) На основании наблюдения за природой.....	10
б) На основании наблюдения за животными.....	13
в) На основании жертв	15
г) На основании наблюдений за некоторыми жидкостями	16
д) При помощи различных инструментов	17

3.2. Интуитивное прорицание	19
а) Ониромантика	20
б) Некромантика.....	24
в) Оракулы	27
4. Незапрашиваемые прорицания	38
5. Заключение.....	42
2. Посредники	43
1. Священник.....	44
2. Пророческие посредники	51
2.1. Прозорливец (<i>ro'eh</i>)	53
2.2. Провидец (<i>hozeh</i>)	55
2.3. Человек Божий (<i>'iš 'elohîm</i>)	58
2.4. Пророк (<i>nabî'</i>)	61
2.5. Резюме.....	64
3. Бог и пророк.....	69
1. Призвание и опыт общения с Богом.....	69
2. Средства коммуникации	71
2.1. Видения.....	73
а) Различные подходы к каталогу	75
б) Видение, отличное от реальности.....	77
2.2. Слова	80
а) Формулы для выражения тайны	81
б) Многообразие слова	82
в) Особенности слова.....	83
г) Направления слова.....	85
3. Экстаз, транс, одержимость	85
4. Пророк и общество.....	91
1. Содействие пророку со стороны общества.....	92
1.1. Традиции и истины	92
1.2. Общественная поддержка.....	95

2. Противостояние с обществом.....	96
2.1. Пророки и цари.....	97
2.2. Пророки и священники	98
2.3. Другие социальные группы	99
2.4. Пророки и лжепророки	100
2.5. Угроза существованию пророка	103
5. Средства передачи послания: (I) слово.....	105
1. Сила и слабость пророческого слова	105
2. Литературные жанры	111
2.1. Многообразие жанров у пророков	113
а) Жанры, взятые из племенной и семейной мудрости.....	114
б) Жанры, взятые из богослужения.....	114
в) Жанры, взятые из судопроизводства	115
г) Жанры, взятые из повседневной жизни.....	116
3. Строго пророческие жанры	116
3.1. Осудительные пророчества против отдельного человека	117
3.2. Осудительные пророчества против группы людей.....	121
4. Другие важные жанры	124
4.1. Горе (<i>ho</i>)	124
4.2. Судебный процесс (<i>rib</i>)	126
4.3. Пророчества спасения	127
5. Последнее замечание	129
6. Средства передачи послания: (II) символические действия.....	131
1. Самые известные примеры	132
1.1. Исайя.....	132
1.2. Осия.....	134
1.3. Иеремия.....	137
1.4. Иезекииль.....	142

1.5. Захария	147
1.6. Резюме. Три вида символических действий	147
2. Вопросы, требующие обсуждения	147
2.1. Реальные действия или литературный вымысел?	147
2.2. Совершаются сознательно или бессознательно?... ..	149
2.3. Символическое действие и магия.....	150
7. Средства передачи послания: (III) письменное слово и книги	153
1. Пророческие книги.....	156
2. Формирование книг	158
2.1. Изначальное слово пророка.....	158
2.2. Ученики, комментаторы, соавторы и издатели.....	161
3. Книга Исаяи	174
3.1. Сюрпризы.....	174
3.2. Три «Исайи».....	176
3.3. Нынешнее состояние	178
4. Книга Захарии.....	180

Часть II

ИСТОРИЯ ПРОРОЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

8. Предшественники библейского пророчества	187
1. Месопотамия	189
1.1. Мари	189
1.2. Пророчество Шульги	192
1.3. Пророческая речь Мардука	193
1.4. Новоассирийское пророчество	194
1.5. «Царь придет».....	197
2. Ханаан	198
2.1. Путешествие Унамуна (Wen-Amón).....	199
2.2. Стела Закира	200
3. Дейр-Алла (Трансиордания).....	202

4. Резюме	202
9. Истоки библейского пророчества	205
1. Были ли в израильском народе пророки в начале его существования?	205
2. Эпоха Судей	209
3. От возникновения монархии до Амоса	212
4. Илия и Елисей	215
10. Золотой век пророчества	221
1. Экспансия Ассирийской империи	221
2. Израиль во второй половине VIII века	224
3. Иудея во второй половине VIII века	227
11. Амос	231
1. Личность	231
2. Эпоха	234
3. Послание	237
3.1. Наказание	237
3.2. Обоснование наказания	240
3.3. Виновные	243
3.4. Можно ли спастись?	245
4. От пророка Амоса к книге Амоса	246
5. Книга Амоса в Новом Завете	249
12. Осия	253
1. Эпоха. Политическая и религиозная ситуация	253
2. Личность	256
3. Послание	258
4. От пророка Осии к книге Осии	266
5. Книга Осии в Новом Завете	270
13. Исайя	273
1. Личность	273
2. Призвание	276

3. Пророческое служение.....	280
3.1. В царствование Иоафама (740–734).....	281
3.2. В царствование Ахаза (734–727).....	282
3.3. Во время малолетства Езекии (727–715).....	285
3.4. Во время совершеннолетия Езекии (714–698).....	286
4. Послание.....	290
5. Исайя – пророк спасения?.....	293
6. От пророка Исайи к Ис 1–39.....	295
7. Ис 1–39 в Новом Завете.....	297
14. Михей.....	301
1. Личность и эпоха.....	301
2. Послание.....	304
3. Литературная деятельность.....	306
4. Анонимный северный пророк в книге Михея?.....	306
5. Содержание книги Михея.....	308
6. Книга Михея в Новом Завете.....	312
15. Молчание, тихая работа и апогей.....	313
1. Последние полвека истории Южного царства.....	314
1.1. От 642 до 609 года.....	315
1.2. От 609 до 586 года.....	318
16. Наум, Софония, Аввакум. Исаианская традиция.....	321
1. Наум.....	321
2. Софония.....	326
3. Аввакум.....	330
4. Исаианская традиция в VII веке.....	337
17. Иеремия.....	341
1. Данные, представленные в книге.....	341
2. Жизнь и пророческое служение Иеремии.....	344
2.1. Призвание (1:4-10).....	345
2.2. Когда началось пророческое служение Иеремии?.....	348

2.3. В царствование Иосии (627 [?] –609).....	350
2.4. В царствование Иоакима (609–598)	352
2.5. В царствование Седекии (598–586)	354
2.6. После падения Иерусалима (586–?).....	356
3. Послание.....	358
4. Книга Иеремии	359
4.1. Различные типы текстов.....	359
4.2. Процесс формирования книги	363
4.3. Место последней редакции	365
4.4. Структура книги	366
4.5. Соотношение между масоретским и греческим текстом.....	367
5. Книга Иеремии в Новом Завете	368
18. Иезекииль	371
1. Исторический контекст	372
2. Эпоха Иезекииля	374
3. Где пророчествовал Иезекииль	376
4. Призвание и служение Иезекииля	378
4.1. Призвание	380
4.2. Пророческое служение Иезекииля	382
а) От начала изгнания до падения Иерусалима (597–586 гг.).....	383
б) После падения Иерусалима (585–?).....	388
5. От пророка Иезекииля к книге Иезекииля.....	391
6. Книга Иезекииля в Новом Завете.....	394
19. Три реакции на катастрофу	397
1. Ненависть к иноземцам.....	397
2. Самокритика: грехи Иудеи и Иерусалима	402
3. Вера: надежда на спасение	405
4. Проблемы, поднимаемые книгой Авдия	408
5. Осия, Амос, Михей и Софония – книги эпохи плена?..	412

20. Ис 40–55. Прощай, Второ-Исайя?	415
1. От великого пророка к группе поэтов	416
2. Эпоха.....	420
3. Структура и послание	422
4. Ис 40–55: обсуждаемые проблемы.....	424
5. Песни Раба Господня	426
21. Пророчество после плена	431
1. Эпоха возрождения	432
1.1. Эдикт Кира.....	432
1.2. Назначение и миссия Шешбацара	433
1.3. Возвращение под предводительством Зоровавеля и Иисуса	433
1.4. Начало реконструкции храма и приостановка работ.....	434
1.5. Возобновление и завершение работ	434
1.6. Ситуация в Персидской империи.....	434
1.7. Влияние этих событий на пророчетизм	435
2. Столетие спустя. Ездра и Неемия	435
2.1. Восстановление Иерусалима (Неем 2–4; 7; 11).....	436
2.2. Провозглашение Закона (Неем 8).....	437
2.3. Обряд искупления и обязательства (Неем 9–10)	437
2.4. Смешанные браки (Езд 9–10. Неем 13:23-30).....	438
3. Завоевание Александра Македонского (332 г.).....	439
4. Последние века пророчетизма	440
22. Годы восстановления:	
Аггей, Захария и Трито-Исайя	443
1. Аггей	444
1.1. Эпоха	444
1.2. Книга: содержание и структура.....	445
1.3. Послание	449
1.4. Книга Аггея в Новом Завете.....	453

2. Захария.....	454
2.1. Личность и эпоха.....	454
2.2. Содержание Зах 1–8.....	455
2.3. Послание	458
2.4. Зах 1–8 в Новом Завете.....	466
3. Трито-Исайя (Ис 56–66)	466
3.1. Общий обзор.....	466
3.2. Ис 60–62	469
3.3. Ис 66:1-2, полемический текст.....	473
3.4. Ис 56–66 в Новом Завете.....	474
4. Некоторые другие темы	474
23. V век и конец пророчества (I)	479
1. Иоиль.....	479
1.1. Единство автора	483
1.2. Время составления.....	485
1.3. Книга Иоиля в Новом Завете.....	485
2. Иона.....	486
2.1. Проблемы книги	489
2.2. Время составления.....	493
2.3. Книга Ионы в Новом Завете	494
24. V век и конец пророчества (II).....	495
1. Зах 9–11 и 12–14	496
1.1. Происхождение текстов	496
1.2. Проблема датировки пророчеств.....	497
1.3. Зах 9–11	499
1.4. Зах 12–14.....	500
1.5. Зах 9–14 в Новом Завете.....	502
2. Малахия	503
3. Ис 24–27	508
4. Другие тексты и темы	511
4.1. Двойное обетование	511

4.2. Возвращение на родину и восстановление Иерусалима	512
4.3. Покорение окрестных народов	513
4.4. Отвержение идолов	515
4.5. Возвеличивание субботы	516
5. Умолкание пророчества	517

Часть III ПОСЛАНИЕ

25. Актуальность идолопоклонства	525
1. Соперники Бога	528
1.1. Обожествление оружия и империй	528
1.2. Обожествление богатства	535
2. Манипуляция Богом	542
2.1. Манипуляция догмой: исход	543
2.2. Завет	545
2.3. Храм	546
2.4. День Господень	547
26. Борьба за справедливость	549
1. Попытки решения социальных проблем до пророков	550
2. Пророки – обличители социальной несправедливости	554
2.1. Общий взгляд на состояние общества	554
а) В Самарии	554
б) В Иерусалиме	559
2.2. Конкретные проблемы	566
а) Отправление правосудия	567
б) Торговля	568
в) Рабство	569
г) Землевладение	570
д) Заработная плата	570

е) Роскошь и богатство	570
3. На чем основывается социальная критика?	571
4. Есть ли решение?	575
5. Была ли польза от пророческой критики?	580
27. Пророки и культ	583
1. Культ в древнем Израиле	584
1.1. Сакральное пространство	584
1.2. Сакральное время	588
1.3. Культовые действия	592
1.4. Культовые служители	595
2. Пророческая критика культа	597
2.1. История проблемы	598
2.2. Критика элементов культа	611
3. Обратная сторона монеты	615
4. Сравнение с Новым Заветом	618
28. Пророческое видение истории	621
1. Слово Божье, творец истории	623
2. Слово Божье, интерпретатор истории	625
2.1. Ход истории	626
2.2. Действие Бога в истории	632
3. Слово Божье, противостоящее истории	637
4. Пророческое видение и Новый Завет	639
29. Мессианизм	643
1. Отправная точка	644
2. Тексты монархической эпохи	645
2.1. Пророчество об Еммануиле (Ис 7:1-14)	645
2.2. «Младенец родился нам»	647
2.3. Диета Еммануила	653
3. Эпоха плена	654
3.1. Отрасль от корня Иессеева (Ис 11:1-9)	655
3.2. «И ты, Вифлеем...» (Мих 5:2-4)	659

4. Последняя надежда.....	664
4.1. Победоносный и кроткий царь (Зах 9:9-10).....	664
4.2. «Девушка» становится «девой»	666
5. Заключение.....	667
Приложение. Краткая библиография на русском языке	669
Предметный и именной указатель	671
Указатель библейских источников	674

ОТ ПЕРЕВОДЧИКА

Для русского читателя испанская библеистика – *terra incognita*. Между тем среди пишущих по-испански библеистов немало выдающихся авторов. Из ныне здравствующих, несомненно, самым авторитетным испаноязычным автором является Хосе Луис Сикре, почетный профессор Библейского института в Риме, автор нескольких десятков монографий и множества научных статей. Вся жизнь этого ученого-библеиста посвящена научному исследованию и преподаванию Священного Писания. Будучи учеником великого Алонсо Шёкеля (1920–1998), пионера в использовании литературоведческих методов в библеистике, Х. Л. Сикре весьма успешно продолжает дело своего учителя, применяя в исследовании библейских текстов достижения современного литературоведения. Литературоведческий подход он широко использует в своих комментариях к различным библейским книгам, в том числе к книгам пророков.

Но Х. Л. Сикре работает не только за письменным столом, но и в аудиториях. Десятилетия своей жизни он посвятил преподаванию библейских дисциплин и научному руководству в Папском Библейском институте в Риме, а также в некоторых других научных и образо-

вательных центрах Европы и Латинской Америки. Для своих студентов, будущих библеистов, прежде всего испаноязычных, он написал пособие по библейской пророческой письменности и по истории пророческого движения в древнем Израиле – «Введение в библейское пророчество». Книга претерпела не одно издание в Испании, на родине ученого, и была переведена на основные европейские языки. Теперь выходит она и на русском языке.

Как появился этот перевод? Начав какое-то время тому назад регулярно читать в России курсы по библейским пророкам, я осознал насущную потребность в современном, серьезном и в то же время ясном, цельном и понятном для студентов пособии по библейской пророческой литературе. Современного пособия по пророкам на русском языке нет, а по учебникам XIX – начала XX века можно изучать историю библейской науки в Российской империи, но никак не современную библеистику. В то же время имеется множество современных и качественных пособий по профетизму на иностранных языках. Почему бы не перевести одно из них? Мой выбор остановился на книге Х. Л. Сикре. Это именно то, что нужно нашим студентам, изучающим пророков: книга прекрасно структурирована, не упускает ничего важного по теме израильского профетизма, четко отвечает на вопросы, кто такие пророки и в чем состоит их послание. Важно также, что книга вводит читателя в научную проблематику, дает конденсированный обзор и анализ дискуссий и научных споров, порою весьма острых, по различным вопросам и темам, связанным с пророками и пророческими книгами, предлагает решения трудных экзегетических проблем. И, пожалуй, самое главное, что подтолкнуло к переводу именно этой книги, – она написана интересно и увлекательно. Автор, увлеченный пророками и пророческой вестью, непременно передаст и читателям эту свою увлеченность.

При передаче еврейских слов я сохранил ту упрощенную (и, быть может, непривычную для российского гебраиста) систему транслитерации, которой следовал испанский автор.

Начав перевод этой книги в тихом дамасском затворе, я завершаю его в беспокойной России. Наше отечество сегодня нуждается в пророческом слове – в «светильнике, сияющем в темном месте» (ср. 2Петр 1:19). Надеюсь, пособие Х. Л. Сикре поможет нам, современным читателям пророческих книг, увидеть этот путеводный свет, вслушаться в вечное и актуальное пророческое слово, правильно понять и усвоить его.

*Игумен Арсений (Соколов),
доктор богословия
Ессентуки, май 2023 г.*

ПРЕДИСЛОВИЕ К РУССКОМУ ИЗДАНИЮ

С Россией я был связан с детства. Моя крестная мать, испанка, была замужем за русским врачом. Я никогда не слышал его говорящим по-русски, но, кажется, именно он внушил мне интерес к русскому языку. Когда мне было двадцать два или двадцать три года, я купил «Граматику» Нины Потаповой и начал ее изучать. Признаюсь, особых успехов в русской грамоте я не достиг. К тому времени я уже твердо решил посвятить себя Священному Писанию, и поэтому другие языки, начиная с иврита, казались мне более необходимыми. Когда я услышал, что мое «Введение в библейское пророчество» будет переведено на русский язык, то испытал радость, смешанную с удивлением.

В течение прошедшего со времени второго испанского издания (2011) десятилетия я занимался не столько пророками, сколько второзаконнической историей – составлением комментариев к книгам Иисуса Навина, Судей и Самуила (работа над последним еще продолжается). Тем не менее я надеюсь, что книга, посвященная пророкам, послужит распространению интереса к этим великим и исключительно важным для христиан персонажам Израиля.

Благодарю издателя и переводчика за их усилия по публикации этой работы.

Хосе Луис Сикре,
Гранада, 2 июня 2023 г.

ПРЕДИСЛОВИЕ К ПЕРВОМУ ИЗДАНИЮ

В нескольких километрах к югу от Хайфы, спрятанный в лесу Кармеля, находится кибуц, название которого я не помню. Много лет назад мне довелось пожить в нем вместе с группой итальянских иезуитов. В синагоге этого необычайно дружелюбного и гостеприимного кибуца я наглядно увидел то, что до этого знал лишь теоретически: все книги, входящие в состав нашего «Ветхого Завета», имеют для израильтян исключительную важность, но степень этой важности не одинакова. На первом месте – Тора, Пятикнижие, хранящееся в роскошном футляре на самом почетном месте. Другие священные книги – на важном, но все же второстепенном месте.

Христиане придают пророкам куда большее значение, чем иудеи. Достаточно сравнить количество цитат из пророческих книг в Мишне и в Новом Завете. 67% цитат в Мишне относятся к Пятикнижию; в Новом Завете этот показатель составляет 32%. С другой стороны, если цитаты из пророков в Мишне составляют всего 11%, то в Новом Завете их 34%. Другими словами, в Мишне на каждую цитату из пророков приходится шесть цитат из Торы. В Новом Завете мы имеем соотношение один к одному. Это подтверждает центральное

значение пророков для христиан с самого возникновения христианства.

Хотя многочисленные исследования, посвященные ветхозаветным пророкам, свидетельствуют о том, что интерес к этой теме не ослабевает, единого мнения по поводу определения, кто такие пророки, не существует. Это неудивительно, ведь пророческое движение захватывало самых разных людей в самые разные времена.

Эта книга, написанная как путеводитель по сложному миру пророков, состоит из трех частей. Первая часть представляет собой обзор разных аспектов фигуры пророка. Во второй части дается исторический обзор пророческого движения в Израиле. В третьей части рассматриваются самые важные темы пророческого послания: идолопоклонство, правосудие, культ, история, мессианиззм.

Когда мне было предложено написать эту книгу, я взялся за нее с условием, что она не будет простой популяризаторской работой. Популярный характер уже носит другая моя книга, *Los profetas de Israel y su mensaje* («Пророки Израиля и их послание»), выпущенная издательством *Cristiandad*. Новая книга в определенном смысле является продолжением и обоснованием того, о чем говорилось в той. Я постарался использовать доступный, популярный стиль изложения, не избегая, впрочем, когда это требуется, более детального анализа библейского материала, а также обзора современных подходов к решению различных экзегетических проблем. Неспециалиста может удивить или даже раздражить обилие цитируемой литературы. Единственное, что я могу ему посоветовать – не пугаться сносок, а когда они наскучат, просто пропускать их.

Гранада, июнь 1991 г.

ПРЕДИСЛОВИЕ КО ВТОРОМУ ИЗДАНИЮ

С момента первого выхода книги в 1992 году она переиздавалась семь раз без каких-либо изменений. Три года назад я увидел необходимость обновить библиографию и, прежде всего, учесть последние тенденции в экзегезе пророков. Я начал эту работу и через несколько месяцев бросил ее. Бросил не потому, что требовалось приложить огромные усилия для сбора большого количества новых данных, а потому, что сама книга нуждалась в тщательном пересмотре. По просьбе Гильермо Сантамарии, директора издательства *Verbo Divino*, я пересмотрел задачу и, как мне кажется, нашел решение, которое оставляет меня относительно спокойным.

Главным изменением последних десятилетий в изучении пророчества стал переход от пророков (Амоса, Исайи, Иеремии и других) к книгам. Реконструкция жизни пророков, увлекавшая исследователей прошлых веков, сегодня представляется слишком субъективной, не имеющей твердой исторической основы. В связи с этим метод, которому я следую (начать с пророка и закончить книгой), может показаться нелогичным, ведь единственное, чем мы обладаем, – это книги. Да, это так. Но для большинства читателей легче и интересней начать с